

## 小儿咳嗽，用药有讲究

安 璐

四川省西充县妇幼保健院 637200

【中图分类号】 R725.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 ( 2019 ) 03-063-01

小儿咳嗽是一种小儿常见的多发病，大多数继发于上呼吸道感染或传染病。外界气候冷热的变化能直接影响到肺脏，小孩体质虚弱，免疫力差，很容易患病。临床表现为咳嗽为主，伴有发热、胸闷气短、干咳少痰或咳嗽痰多、疲劳、鼻塞等症状，一年四季均可发病。

小儿咳嗽多以外感风寒或者风热所致，也可因肝火旺，脾虚等原因。但无论什么原因，都与肺有关。因为外部原因导致的小儿咳嗽多属于外感咳嗽，内部原因则多属于内伤咳嗽。外感咳嗽属急性，内伤咳嗽属慢性。一般小孩还是以外感咳嗽居多。但其实，咳嗽是我们人体的一种保护性机制，它的目的是促进呼吸道内的痰液或者异物排出。

孩子一旦出现咳嗽，父母需要关注孩子的咳嗽情况，包括是干咳还是湿咳（有痰），如果是湿咳，还需要观察痰液是否容易咳出，宝宝咳嗽是白天严重一点还是睡觉以后咳嗽严重，咳嗽的声音是否嘶哑等等，同时还需要注意与咳嗽共存的一些症状，比如发热、胸痛等，谨防发生气管炎。

那么，哪些小朋友容易咳嗽呢？体质弱，有先天性心脏病，易患反复呼吸道气管感染以及气道高反应性的小儿容易咳嗽。此外，患有感冒，鼻炎、鼻窦炎、支气管炎、哮喘、咽炎、肺结核等疾病也会容易出现咳嗽。在临幊上，大多数慢性的干咳都属于过敏性咳嗽，当呼吸道黏膜受到异物、炎症、分泌物或者过敏性因素等刺激时，则会出现刺激性干咳。

小儿咳嗽的治疗要查准病因，对症下药，更不要滥用可待因。一些医生或父母在给小儿治疗咳嗽时，不管病因病情先

给孩子吃“止咳露”。这是不对的。一些止咳糖浆里含有可待因，这是一种从鸦片中提取出来的物质，如小孩长期服用则会产生依赖性，得不偿失。

1-2岁的小朋友宜选择成分更安全，剂量也比较好掌握的药，如美敏伪麻、一些口服溶液等，同时拥有止咳、祛痰、平喘、抗过敏等功效。对于年龄大一点的幼儿，愈酚甲麻那敏等止咳药物可以帮助幼儿讲支气管炎扩张开一点，这种药物止咳效果好。如果小儿咳嗽痰多，可以开一些单独成分的祛痰药，如愈创甘油醚等，促进呼吸道的痰液排除。

咳嗽的小儿要注意多喝温开水，使痰液稀薄。保持空气温度、湿度以及洁净度，室内温度最好保持在 20 度-26 度左右，定时通风，室内湿度控制在 50%-70%，有利于痰液稀释咳出。

预防小儿咳嗽也是头等大事。体质弱的小儿家长们不要带宝宝去人多拥挤的场合，因为那里的场合充斥着各式各样的刺激物，比如花粉、尘土、香烟等等。室内的空气也要清新，要经常打开窗户来通风，平时要经常打扫房间，连晒被褥和枕头，因为螨虫常常藏身在地毡上、地板还有床上。平时也要带领宝宝进行适当的体育锻炼还有户外运动，增强宝宝的体质，提高对疾病的抵抗力和对气候变化的适应能力。但运动不宜过量，保持幼儿充足的睡眠。平时宝宝的衣服最好不要穿动物皮毛的衣服，在服药方面慎用容易过敏的药物，避免引起过敏性咳嗽。平时可让宝宝多吃一些含有蛋白质、微量元素和维生素的食物，不要给宝宝吃太咸、太甜、太腻的食物。还要让宝宝多吃水果，加强营养。

## 促进自然分娩，转变产时服务模式

王翠芳

成都高新技术产业开发区第三人民幊院 四川成都 641418

【中图分类号】 R473.71

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 ( 2019 ) 03-063-02

自然分娩是人类繁衍过程中的一个正常生理过程，但据临幊数据显示，目前产科的剖宫产率有显著的上升，由于受到多种因素的影响，导致越来越多的孕妇选择以剖宫产的方式进行分娩，甚至有部分的孕妇根本不存在剖宫产指征，却盲目的选择了剖宫产分娩方式，对于难产、合并产科并发症的孕妇来说，采取剖宫产方式进行分娩是确保母婴健康的一种有效手段。但是对于无剖宫产指征的孕妇来说，如果选择剖宫产方式进行分娩，不仅无益于围产儿死亡率的降低，同时反而会增加母婴并发症的发生风险，这主要是由于无指征的剖宫产将正常的生理过程变成了一个病理过程，自然会对母婴健康产生危害。在剖宫产率持续升高的情况下，如何积极转变产时护理服务，有效促进自然分娩，无疑是一项具有重

要意义的事情。

### 1 提高产妇对自然分娩的认知程度

首先要让产妇了解自然分娩是人类繁衍的一个正常过程，也是最佳的分娩方法，其次要向产妇介绍自然分娩的好处；其一自然分娩过程中胎儿会受到宫缩和产道的挤压作用，这对于新生儿呼吸建立、促进肺成熟、减少肺透明病具有非常重要的作用；其二是自然分娩能够有效降低新生儿湿肺、吸入性肺炎的发生风险；其三是在自然分娩过程中，IgG（免疫球蛋白）能够通过母体传递给胎儿，这对于提高新生儿免疫力具有重要的作用；其四采取自然分娩的方式，能够降低产妇产后出血的发生风险，对于确保母婴健康具有重要的意义；其五是自然分娩能够有效避免剖宫产过程中麻醉和手术创伤

给母婴带来的不利影响，同时也更利于产妇的产后恢复；其六是自然分娩的医疗费用要显著低于剖宫产。

## 2 改善产房环境

首先待产房应该环境舒适、温馨、安静，适于产妇产前休息，房内可配备电视、空调、音乐播放器等设施，在墙壁的一侧装上扶手栏，预留足够的空间，便于产妇走动时使用；产房内可张贴各类宣传图片，并合理布置房间；产床能够随意升降并调节角度，便于产妇调整舒适的体位；产房的布置要尽量温馨、舒适，为产妇营造一种家庭式的氛围。

## 3 导乐陪伴分娩

导乐陪伴分娩是指由一名有生育经验的妇女在产妇产前、产时和产后给予其持续的生理上的帮助和支持和鼓励，从而促使产妇顺利完成分娩。导乐陪伴分娩能够提高产妇的自然分娩信心，同时给予产妇更多的安全感，对于促进产妇自然分娩具有显著的促进作用。

## 4 分娩镇痛

对于绝大多数产妇来说，选择剖宫产的一个重要原因就是害怕自然分娩过程中的疼痛。据相关调查数据显示，有90%的产妇有自然分娩的意愿，但是其中有60%—70%的产妇由于惧怕疼痛而主动放弃自然分娩，选择剖宫产，因此，加强分娩镇痛，就成为了降低剖宫产的一项重要手段；目前，临床的分娩镇痛方式主要包括药物镇痛和非药物镇痛两大类。

药物镇痛主要使用杜冷丁、安定等，以及吸入氧化亚氮，即常说的笑气，进行镇痛，镇痛方式主要包括硬膜外阻滞麻醉和阴部神经阻滞麻醉。药物镇痛的原则是以不伤害母婴健康为主，最大限度减轻产妇分娩痛，但临床并不鼓励使用药物镇痛的方式，推荐使用非药物镇痛方式。

非药物镇痛方式较多，主要包括心理减痛，针灸、电针刺激减痛，分娩体位管理及水中分娩等，均能够在一定程度上帮助产妇缓解分娩痛。

# 探讨儿童保健护理对儿童成长发育有哪些影响

黄 燕

郫都区犀浦镇社区卫生服务中心（郫都区中西医结合医院） 四川成都 611731

【中图分类号】 R473.72

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)03-064-01

儿童发育的速度快，因此对于各种营养的需求也非常的高。但是在儿童成长发育的过程当中，有许多因素容易造成儿童出现发育不良的状况，对儿童的健康产生极大的影响。所以，在儿童时期的保健护理显得尤其重要。对儿童的成长有着极大的作用。

## 一、儿童保健原则

### (一) 新生儿保健

新生儿时期的婴儿，脱离母体开始独立生活，内外环境发生了巨大的变化，可是其生理调节能力和适应外界能力都并不成熟。非常容易会发生一些疾病和意外发生。例如：窒息、溶血、感染等。所以根据这些存在的危险，新生儿时期的保健基层医院需要注意以下几点：保温、母乳喂养、清洁卫生、消毒隔离。

### (二) 婴幼儿保健

1周岁到满3周岁之前称为幼儿期。生长发育速度较前期有所减慢。期间，婴幼儿对周围事物的接触变多，语言、思维和应对人和事能力有所增强，但是对于危险事物的识别能力不够，所以需要家长能够看管好自己的孩子，同时在日常生活中，也要教会孩子远离危险的事物，保护好他们的健康与安全。

### (三) 学龄前期保健

3周岁之后到入小学为学龄前，这是培养孩子自我兴趣和性格的黄金阶段。在这个阶段，孩子们的求知欲强，对于事物有着自己的理解，语言和思维进入更高层次。所以家长们在这个阶段，需要去培养孩子们正确的价值观，充分发挥他们对与外界事物的求知欲。在这一时期，要让他们养成良好的卫生习惯，为进入小学做准备。学龄前儿童接触的事物多，容易发生传染病，易患急性肾炎、手足口病等。家长需要让孩子养成良好的卫生习惯，并且加强体质锻炼。

## (四) 学龄期保健

进入小学，此时期儿童体格仍然在生长，但是速度变慢，生殖系统基本接近成人水平。智能发育更成熟，综合能力增强，是长知识、接受文化教育的重要时期。应加强教育，让孩子在德、智、体、美、劳全面发展。这个时期发病率低，但是仍需要注意预防近视和蛀牙。端正他们的坐、立、行姿势。让他们的骨骼正常发育。

## 二、基层医院在儿童保健护理做出的努力

接受过儿童保健护理的儿童，在精细运动、大运动、语言等能力方面，都要强于未接收过儿童保健护理的孩子。并且接受过儿童保健护理的儿童疾病发生率也远远低于一般儿童。他们对于事物的看法更多，在人际交往方面能够更自然，不惧怕陌生人，对待事物有着强烈的好奇心。做事情总是积极参与其中。美国教育学家泰勒做过一个实验，分为两组孩子，其中一组接受儿童保健护理，另一组就按美国家庭平常的抚养和教育，进行了长期的追踪观察。在他们进入小学后，泰勒发现两组孩子出现了很大的差别。接受儿童保健护理的儿童相较于未接受儿童保健护理的儿童，更少生病，更能适应班级上的同学和新环境。所以，儿童保健护理在儿童的成长时期是必不可少的一样东西。

社会在迅速发展，如何教育和照顾孩子的方法也在发生着改变。儿童保健护理不仅能够增强儿童的体质，还能够增强儿童的综合能力，让他们健康成长的同时，自身能力也得到锻炼和提升。所以儿童保健对于儿童具有许多好处，家长们需要加强对儿童保健的重视程度，让儿童健康成长，并且获得能力提升。基层医院虽然在许多设施上比不上那些大的医院，但是对待儿童保健护理方面的重视程度并不低。每个儿科护士都把孩子看的重于一切，他们熟练的掌握了儿童保健护理的知识，在照顾儿童方面能够做到尽心尽力，让家长放心。